



民政部社会救助司巡视员、中民社会救助研究院院长 王治坤



江苏省民政厅党组成员、省老龄办主任 夏春青



常州市常委、高新区党工委书记、新北区委书记 周斌



现代快报总编辑 赵磊



多个项目昨天在常州新北区签约

中日韩智慧养老洽谈会昨在常州新北区举行 智慧养老，用科技点亮老年生活

每个人都会老，那么现在和将来将以何种方式养老？昨天，中日韩智慧养老洽谈会在常州市新北区举行。洽谈会上，政府领导、养老行业大咖、专家学者等与会人士均表示，实现养老服务的社会化、智慧化，是应对人口快速老龄化的必然选择。同时，进入老龄化社会既是挑战也是机遇，养老产业蕴藏着巨大的发展空间。

通讯员 曹刚 高丹 现代快报/ZAKER南京记者 项风华 李梦雅 刘国庆 文/摄

养老是朝阳产业，智慧养老是必然趋势

此次洽谈会由常州市新北区人民政府主办，现代快报、江苏省老龄产业协会和河海街道办事处承办，中国亚洲经济发展协会养老产业促进会和老年参评专委会协办，民政部、全国老龄委、江苏省民政厅、常州市政府和新北区政府的相关领导、养老行业大咖等100余人参会。

据民政部社会救助司巡视员、中民社会救助研究院院长王治坤介绍，国家统计局公布的最新数据显示，全国60周岁以上老年人口已达2.2亿，占总人口的16.1%。这标志着我国已经进入高速老龄化社会。而在国务院印发的《关于积极推进“互联网+”行动的指导意见》中，明确提出“促进智慧健康养老产业发

展”的目标任务，意味着智能养老已经上升到国家战略层面。

与会人士均表示，养老产业是一个正在冉冉升起的朝阳产业。据中国亚洲经济发展协会养老产业促进会执行会长陈玉琢介绍，到2020年，我国的养老产业消费预计达到8万亿，将成为拉动我国经济发展的新行业。

实现养老服务的社会化、智慧化，是应对人口快速老龄化的必然选择。据全国老龄办巡视员曹健介绍，从我国多年来的养老政策走向来看，将来一段时间内肯定还是要大力发展居家养老。有了发达的信息化技术、智能化设备为居家养老服务，将让老人有更多获得感、幸福感。

江苏必将成为中国养老第一大省

江苏省民政厅党组成员、省老龄办主任夏春青在洽谈会上表示，江苏人口密集，其中60岁以上老年人口达1648.29万人，占户籍人口的21.36%，高于全国平均值5个百分点。江苏老龄人口不仅基数大，而且空巢多、失能多。可以说，江苏必将成为中国养老第一大省。

江苏各级政府高度重视老龄事业，近年来先后颁布实施了多项法规。其中，专门制定了鼓励外资参与养老服务业的政策，支持境外投资者在江苏独资或合资、合作举办营利性养老服务机构。在这些政策的拉动下，仅2015年全省各级政府投向养老服务业的资金就达到58亿元，

撬动民间投资超过1000亿元。

作为此次洽谈会的承办方之一，现代快报总编辑赵磊在致辞中说道：每个人都会老，现在和将来将以何种方式养老？值得我们深入关注。作为一家媒体应有的责任和公信力，我们对养老问题持续关注。2015年，现代快报和江苏省老龄产业协会共同主办了“2015养老产业高峰论坛”，共话“中国式养老”的未来。今年10月，我们又将目光投向“智慧养老”。作为此次洽谈会的承办方，我们希望借助这个平台汇集各方智慧，为养老产业和养老事业承担一份责任，贡献一份力量。让每位老年人都享受到智慧和科技带来的成果。

多个项目在常州新北区落地签约

作为1992年国务院批准成立的首批全国52个国家级高新区之一，常州市新北区自建区以来坚持鼓励创新创业，成为常州市经济发展、科技创新、人才培养的重要增长极。

常州市常委、高新区党工委书记、新北区委书记周斌介绍，经过近25年的开发建设，全区已经集聚老年人口11.2万人，占总人口的16.3%（常住人口68.8万人）。历年来，高新区党工委、管委会始终秉承“让老年人老有所养、老有所医、老有所乐”的服务理念，建立和完善了功能完善、服务优良、覆盖城乡的多层次养老服务体系，涌现出“区社会福利中心五心服务”“鼎武养老医养融合”“万家安居养老综合体”等一系列养老工作模式和服务品牌。

在昨天的洽谈会上，新北区签下4

个项目。其中，新北区河海街道办事处与中国亚洲经济发展协会养老产业促进会签约日本养老产品展示中心项目，将展示数万种包括介护机器人、轮椅、洗浴、护理床等养老设备用品。

新北区民政局与南京颐和老年康复护理中心签约公办养老机构康复护理项目。南京颐和老年康复护理中心是集养老、托老、老年护理、医疗康复于一体，以医养融合为特色的“医护型”综合养老护理机构。“医养融合”解决了老人养老看病的难题，让入住老人享有生活照料、基础疾病治疗两不误。

此外，河海街道办事处还与韩国世明生物技术株式会社、韩国DR.HASKIN株式会社签约韩国适老化产品展示项目，与金太阳（北京）居家养老服务有限公司签约居家养老服务项目。

智慧养老实现多方共赢，是大势所趋

昨天的洽谈会上，中国科学院物联网研究发展中心、无锡中科西北星科技有限公司总经理王蒙分析了智慧养老的“智”和“慧”。王蒙说，不管是居家还是机构养老，都遇到不少难题，比如失智老人走失时有发生、养老机构中老人半夜去世几小时后才发现等一系列运营管理上的困境。

王蒙表示，“智和慧”应当成为养老事业和产业发展的助推器。现代化的理念和手段就是养老服务业健康、快速发展的助推器，信息化、智能化、智慧化过程就是其燃料；每一个养老个体的效能提升，互联网+健康养老的资源整合，养老服务理念的改变，将会促进我国养老事业产业化发展。

南京大学教授陈友华专门就智慧养老的现状、问题与前景进行系统阐述。陈友华说，智慧养老的核心在于用先进的管理和信息技术，比如传感器、

移动通讯、云计算等手段，将老年人、家庭成员、社区、医疗机构、医护人员，甚至政府相关机构等紧密联系起来。

智慧养老主要包含两个部分：一是智能设备，例如各种智能穿戴设备；二是信息交换与服务平台。陈友华介绍，目前国内智慧养老方面存在的主要问题，多热衷于做养老服务信息平台，争相为养老服务提供商提供服务，想成为养老服务领域的BAT，却不愿意进入养老服务实体领域。由于缺少必要的整合能力，平台上的实体养老服务组织很少。

陈友华分析认为，智慧养老存在很大机遇：国家大力倡导智慧养老，智慧养老实现多方共赢乃大势所趋。关于如何发展智慧养老，陈友华建议，应坚持需求为导向，确保智慧养老供给与需求的动态匹配。同时，积极推进智慧养老制度体系建设，加强政策扶持力度，优化智慧养老平台设计，实现便捷高效。